

塔顶山下哈庐寺

行走烟台

“行走烟台”是本报针对烟台(含各县市区)本土文化、风土人情推出的专版报道。如果你生活在烟台,对烟台的历史文化有独到见解,或者与烟台的某些人或事儿结下不解之缘,都欢迎提供新闻线索或投稿,来稿请注明作者姓名、地址、联系电话,稿件一经采用,稿费从优。

新闻热线:967066

投稿邮箱:qlwbmxs

@vip.163.com

投稿地址:烟台市芝罘区环山路3号润利大厦1605室 毛旭松收 邮编:264003

历史渊源

公元953年(后周广顺三年),福山县王家疃一位名字叫张瑜的清信弟子来哈庐寺建立香幢,当时的院主怀尊为其撰写幢文——《香幢记》。

公元961年(后周显德三年)和公元963年(后周显德五年),后周政权两次为哈庐寺颁赐牒文。

公元970年(北宋开宝三年),哈庐寺僧众为怀尊老和尚建立纪念塔幢。

北宋时期,住持僧惠学禅师率领僧众对哈庐寺大规模重建增修,修建山门、建法堂五间、铸巨钟一口、云堂廊阁无不重新,服食器用,靡不充足。

公元1161年(金正隆六年),哈庐寺僧众为保护和建设哈庐寺作出巨大贡献的惠宗禅师建立纪念塔幢。

宋金时期,僧永常法师为哈庐寺进行增修扩建,重修云堂厨房及与后位,内外精严,上下清洁。公元1173年(金大定十四年),住持僧圆鉴带领僧众为在哈庐寺增扩建作出巨大贡献的惠宗禅师的弟子永常法师安塔立幢。

金代时期,住持僧圆鉴大师率领僧众扩建哈庐寺,使得“方甲冠于海隅,山脚远近驾肩赏者,香火归敬,不绝终夕。”公元1211年(金大安三年),寺僧众在住持行才的带领下为圆鉴和尚建立立幢。

公元1268年(元至元五年),哈庐寺僧众为善琛和尚建塔立幢。

公元1301年(元大德五年),僧明朗重建哈庐寺。

公元1342年(至正二年),哈庐寺僧讲讲惠为已故大司徒广昭圆明大师——珍公讲立塔。

本报记者 于涛 整理



寺庙在烟云中仿若仙境。记者 赵金阳 摄

□车汝福

前几年,我随亲友去过几座名山,如黄山、泰山、庐山、五台山。这些名山当然各有其独特的秀丽,可总觉得不如自己家乡的塔顶山。

塔顶山是我家乡福山境内著名的一座山峰,海拔630米,自古就是群峰秀美,景色迷人,有着山势不凡之称。自古有一句格言:山环水抱必有气。塔顶山有两条潺潺溪流于峡谷中蜿蜒流淌,犹如盘旋若龙,天然形成“二龙戏珠”。它的独特完美结合缔造了山环水抱,天赐共创和谐的姿态。由于塔顶山景色迷人,故留下许多神秘传奇的故事。

据《烟台志》记载:当年唐大

宗李世民御驾亲征路过此地,发现塔顶山有着奇特美景,则登山观赏。在塔顶山后坡有一大片棘子不长倒钩。因为李世民路过时,见龙袍被棘子刮破,不免龙颜大怒,救命棘子不准长倒钩。说也是个怪事,那里的棘子只长直刺。塔顶山前坡有一个饮马湾,因李世民的御马在湾边饮水而得名。在塔顶山顶上有一口小井,深不可测,当地百姓称:扳倒井。因为李世民登上塔顶山时,正赶上天气炎热,口渴难忍,发现前边这口小井,一气之下将井扳倒,捧起井水饮个痛快。这扳倒井,水质特好,从不因无雨久旱而干枯。

在塔顶山下,有一座历史悠久的古庙:“哈庐烟云”寺。据《福山志》记载:古寺颇具规模,是胶

东史载法脉传承最久的一座古刹。古庙门前有一棵千年银杏,至今枝叶茂盛,白果累累,被誉为“福山树王”。

古刹因年久失修,现今在政府和佛教界支持下,于2011年重建工作已经全面启动。一座座封顶的殿宇,巍然挺立于山谷中。

大雄宝殿是一座宏伟的仿唐建筑。其殿内华灯金烛,供奉五方来佛,四壁设有千座心灯龛位。殿外四根金柱,威严壮观,光彩照人。大殿内外,颜色素雅,风格独特,有着浓厚的唐代气质。

重建哈庐寺的主持法师悟实忠告,对所有游客永久免收门票,为忙碌奔波的现代人提供一个精神安养、心灵回归的美好家园。

夏天已至,为了让游人尽情观

赏塔顶深域的美景,寺院已修建起两条环山沥青大道。周末,游人们在五佛祈福后,走出大殿往东可欣赏古溪两岸的樱花、槐花和山峦耸翠。山谷两侧的环山大道,它犹如巨龙游在山中,宛若一幅韵味悠绵的水墨长卷,令人赏心悦目。

在我的印象中,家乡塔顶在国内虽算不上最美,但在我心中胜过一般名山。因它既有泰山的形貌,又有黄山的飞龙,庐山的横岭,五台山的佛尊。更有闻名遐迩的蟹子洞。捧饮几口甘冽绵甜的泉水,洗洗脸,会顿感一股兴奋和舒畅。环视绿林的山谷,时而倾听山下寺院晨钟暮鼓的回响,经书佛号在林中荡漾,似入世外桃源般,沉醉其中。

福山八景之哈庐烟云

福山八景,最早见于1673年(清康熙十二年)《福山县志》,分别是之果朝日、仙峰夜月、磁山瀑布、烟台海市、长堤新柳、古寺奇泉、哈庐烟云、石门春波。

哈庐烟云中,是指哈庐山,位于现福山区和栖霞市交界处。万历《福山县志》卷一《山川志》载:“哈庐山,在县南五十里,形势嵯峨,草木畅茂,巛有灵泉,山阴有哈庐寺。”万历《福山县志》卷二《寺观志》亦载:“在县东南四十里,元大德五年僧明朗建,万历三十一年僧照圆重修。”康熙《福山县志》卷二《寺观志》也载,在此后的明崇祯年间、清顺治三年、顺治七年都有重修。清末民初福山诗人范模山在其《器器山房诗集》卷四《哈庐山》

诗题曰:“县东南四十五里,即哈庐山,山多虬房,海水结聚而成,上有寺,县景中之一谓哈庐烟云也。”并赋诗:“哈庐宝寺几多年,殿壁生烟云雨天。石砌半山多古坳,何时沧海变桑田。”料想当时山岗水气与古寺上空缭绕的香烟混为一体,云雾飘渺之时,庙宇亭阁点缀着山巅峰谷,使游人有身临仙境之感。

萧文蔚《哈庐烟云》:“列岫如屏横抹运,山僧云内诵经文。泉奔乱涧难难断,响间疏钟隔树闻。”

谢乃实《哈庐烟云》:“山势嶙峋列翠屏,岚光层叠倚天青。烟开万里晴霞落,云合千村昼雨冥。碾碎灵岩雷劈壁,空蒙古寺怪听经。筠床晚对清吟发,欲向



哈庐烟云

山庭一勒铭。”

范模山《哈庐烟云》:“云气出山门,生自虚壁,布满荒村。蓬蓬勃勃,塔顶直奔。水浸山根,每到雨时础先润。天地之气,癞蛙何能喷?”

本报记者 于涛 整理

哈庐名人谢乃实

谢乃实(1652-1715),字华函,别号哈庐山人,城里人。

1681年参加山东乡试第四十六名中举人。1688年入全国会试,殿试三甲第六十九名,赐同进士出身。授取江南睢宁县(今江苏省睢宁县)知县。

谢乃实到任后,革除苛捐杂税,使原本不堪重税而逃往外乡的百姓纷纷返回原籍。为根治水患,谢乃实与当地乡绅沿河走遍全县河流,制定修河方案,并精细核算,削减了往年一半的修河费用。

一年,徐州知府乘船以巡视为名游玩,来到睢宁时要求几

十名百姓拉船。正值春忙插秧时节,谢乃实不愿打扰百姓,便召集全衙官兵丁丁为知府拉船,让知府扫兴而归。百姓为他立碑,上刻“铁面冰心”四字颂扬。

1698年,谢乃实任满,改授取湖南兴宁县知县(今湖南资兴县)。谢乃实上任后,发现兴宁有卖妻溺女的陋习,屡禁不止。于是他制定了严厉法规,凡是有卖妻溺女者,举报者有奖,知情不报者与违规者同罪,自此陋习灭绝。

兴宁县属贫困地区,但每年用作官场逢迎招待的费用多达三千五百两白银。谢乃实到任

后,清廉勤政,招待从简,把这笔额外费用省了下来。他的清廉表面上得到上司的夸奖,背地里却遭到贪官污吏的嫉恨。

在一件人命冤案上,他们找到了陷害谢乃实的机会。兴宁县某村村民何某与妻子因小事发生口角,其妻一时想不开自缢身亡。州官趁机向何某索贿,何某无力交付便要判他虐妻致死的重罪。谢乃实查到实情后力排众议,为何某申冤,州官便故意造谣中伤,联合州府其他官员弹劾谢乃实。

谢乃实不辨不申,辞官回乡。每日读书奉母,粗茶淡饭,晚

年老母过世后,他便迁至哈庐山居住,以作诗为乐。

哈庐山主峰北麓,有寺院名哈庐寺。谢乃实在寺中居住,创作诗文,过着隐居的生活。他在晚年创作了大量文学作品,如:《哈庐山人文集》、《哈庐山人诗集》共20多卷。1722年(清乾隆三十七年)开馆纂修的《四库全书》里将谢乃实的诗文编入其中。

1715年,谢乃实任哈庐寺中安静辞世,享年63岁,谢氏家族根据他的遗愿将他安葬在哈庐山下。

本报记者于涛根据《福山文化名人》整理